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命题人：李奕倩

一．选择题：（30分）

1．关于人口的自然增长说法正确的是

A．一个地区的人口增长只与出生率有关

B．一个地区的人口增长是由出生率和死亡率共同决定的

C．一个地区的自然增长等于该地区的出生率

D．自然增长率等于人口的出生率除以人口的死亡率

2．有关地球环境人口容量的正确叙述是

A．目前世界人口已大大超过环境人口容量的极限值

B．地球上还有许多未开发的资源及未探知的领域，未来世界的人口不会达到地球环境人口容量的极限值

C．无论生产力水平如何，全球环境人口的容量还是有限的

D．随着科学技术的发展，全球环境人口容量是无限的

3．关于世界人口分布的叙述，正确的是

A．世界人口最稠密的地区都在发展中国家

B．人口超过1亿的国家全部分布在亚洲

C．世界上的平原地区都是人口稠密的地区

D．世界人口稠密区大多在北半球中纬度的近海地带

4．我国人口分布极不平衡，其疏密的分界线大致是

A．内蒙古的黑河至广西的腾冲一线

B．黑龙江的漠河至广西的腾冲一线

C．黑龙江的黑河至云南的腾冲一线

D．黑龙江的漠河至云南的腾冲一线

5．针对城市化过程中产生的问题，下列应对措施中正确的是

A．住房紧张--------盖高层住宅楼，向城市中心发展

B．空间布局紊乱--------进行城市规划，建立卫星城

C．交通拥挤--------建立交桥，大力发展私人汽车

D．环境污染严重--------采取行政立法，不发展重工业

6．上海郊区形成了以蔬菜、肉、蛋、奶、为主的农业生产基地，其主要区位因素是

A．地形条件                        B．水源条件

C．市场需求                        D．政府政策

7．某盛行季风的地区，夏季主导风向为西南风，冬季主导风向为东北风，该地拟建一座化工厂，合理的布局应该是
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8．我国出现的“民工潮”现象，主要原因是

A．是由于农村劳动力过剩而产生的

B．是由于农村生态环境的恶化

C．是农村人口增长过快而出现的

D．是大城市老龄化严重，就业人口极度短缺导致的

9．珠江三角洲地区城市化的重要标志是

A．城市用地规模扩大

B．城市工业规模扩大

C．城市数量增多

D．城市人口比重增加

10．新疆是哈密瓜葡萄的主要产区，其主要区位因素是

A．气候                          B．水源

D．土壤                          D．地形

11．城市中心主要是商业用地，原因是

A．城市中心交通便捷

B．城市中心是人口居住密集区

C．城市中心风景最好

D．城市中心多政府机构

    内蒙古自治区的伊利集团生产的乳制品畅销全国30多个省，市，自治区，深受广大消

费者的喜爱，回答12~13题。

12．影响伊利集团乳制品生产的主导因素是

A．市场广大                         B．原料丰富

C．廉价劳动力                       D．技术雄厚

13．近几年，伊利集团液态奶生产灌装基地在北京、大庆等城市落成，影响这些基地建设的主导因素是

A．消费市场                        B．冷藏保鲜技术

C．廉价劳动力                      D．交通运输条件

    下图是我国东南沿海经济发达地区某新兴城市人口增长示意图，读图回答14~16题。
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14．1997年至1998年，该城市的人口增长率是

A．16．7%           B．14．3%          C．0．9%          D．4．7%

15．1991年至1998，该城市人口迅速增长的主要原因是

A．人口出生率高      B．人口死亡率低    C．大量人口迁入    D．原有人口基数小

16．该城市人口迅速增长，近期可能导致的主要问题是

A．人口老龄化突出                  B．城市缺乏经济活力

C．社会劳动力不足                  C．城市用地压力增大

17．在下列城市内部职能分区中，一般来说地价最高的是

A．成片住宅区                      B．中心商业区

C．大型绿地区                      C．招商引资的工业小区

18．世界四大人口稠密区中，平均人口密度最高的是

A．南亚                         B．欧洲

C．亚洲东部                     D．北美洲东部

19．美国“硅谷”形成的主要条件是

A．知识技术                     B．能源资源

C．海运交通                     D．农业发达

20．下列各因素对工业区位的影响将相对越来越弱的是

A．市场区位

B．原料地

C．交通条件

D．信息通讯网络

21．下列地区的农业生产符合因地制宜原则的是

A．内蒙古高原建粮食基地

B．东北平原建茶叶基地

C．长江三角洲建甜菜基地

D．南疆建商品棉基地

22．不符合属于导致长江三角洲城市密集分布的主要因素的一项是

A．气候温和湿润                B．滨江临海的地理位置

C．矿产资源丰富                D．河网密集

23．具有机械化程度较低，但劳动集约化程度高、单产高等特点的农业地域类型是

A．地中海型农业                B．牧场畜牧业

C．水田农业                    D．商品化混合农业

    2005年3月，中国规模最大的城市特大型企业“首钢”搬迁工程已启动，在距离北京

225千米的中国北方港口----河北省唐山市滦南县的曹妃甸，一个年产达800万吨，具有国

际先进水平的生态型钢铁厂将建成，它将是搬迁后“首钢”的载体，回答24~25题。

24．“首钢”搬迁的目的是

A．将旧址开发成新的旅游景点，吸引游客

B．还北京一片蓝天并融入区域经济协调发展之中

C．把平均80多亿的社会增加值转移到河北

D．为实现2008年的“绿色奥运”将污染迁移到河北

25．关于“新首钢”区位优势不正确的叙述是

A．靠近劳动力质优价廉区，可以为当地8．5万人提供就业岗位

B．可利用来自山西和内蒙古的煤炭资源发展生产

C．能发挥曹妃甸天然良港的优势，生产和出口高档次钢材

D．距离京津地区较近，可得到来自两地的技术支持

山东原是我国的粮食、棉花、花生生产大省，近年来随着农业生产结构的调整，一些地区逐渐形成了以花卉、蔬菜、水果为主的出口基地。由于加大了科技投入，普遍采取了温室大棚和节水灌溉技术，不仅提高了产量，而且出现了大量的反季节蔬菜，回答26~27题

26．根据上述材料判断，下列说法正确的是

A．该地区已由种植园农业向水田农业转变

B．农业生产由于科技发展摆脱了地域的限制

C．该地区已经成为典型的商品化混合农业区

D．人们可以改造自然环境扩大农作物的种植范围

27．我国蔬菜等农副产品在国际市场上有一定竞争能力的原因是

A．劳动力资源丰富廉价

B．我国种植蔬菜的自然条件好

C．我国种植的蔬菜农药残留量少、质量高

D．我国种植的蔬菜科技水平高

28．下列有关城郊农业的叙述正确的是

A．属于自给自足的农业                   B．生产效率高、产量大

C．产品品种多，生产周期长               D．近郊只生产新鲜蔬菜

29．下列属于逆城市化现象有主要表现是

城市人口向乡村居民点和小城镇回流

大城市中心人口膨胀，中小城镇发展缓慢

城市人口在总人口中的比重上升

乡村人口出现回升

A．              D．             C．             B．
30．钢铁工业区位指向变化是

A．铁矿区位→煤炭区位→港口区位

B．铁矿区位→港口区位→煤炭区位

C．煤炭区位→铁矿区位→港口区位

D．港口区位→铁矿区位→煤炭区位

二．读图分析题（70分）

1．读图回答问题（10分）
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下面的世界局部地区图中，A处人口较少的原因是：                            。

B处人口也较少，原因除了有同A处相似处外另一个原因是：                        。

B处的农业类型为                 ，而E处的类型则还处于                    类型的阶段。C处的农业类型为                 C处的气候类型的                的典型特征对农业生产有利。D处的农业类型特点是农业的               和                程度很高，F处的气候类型特点是：              ，G处的农业类型同巴西等一些地区相似，请列举该地区可能重点种植的经济作物两种（不满两种或错填了不适合种植在该地区的经济作物不得分）：                    。

2．下图是“某城市规划简图”和近年该城市统计的“人口年龄结构金字塔图”，该市常年盛行东北风，读图回答下列问题。（17分）
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（1）图11中能正确表示沿“A→B”虚线地租水平变化特征的是        图。
（2）假如你是房地产开发商，将在该城市的a、b、c、d四个地块中选一处建造高级住宅区，你认为最合适的地块是         ，并简要说明你选择的理由。                      
                                                                                。
（3）该市计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设钢铁工业基地，你认为最合适的选址应位于       处，请简述你选择的理由。                                            

                                                                                。

（4）根据该城市近期统计的人口年龄构成金字塔图，分析该城市发展的人口优势，并预测30年后该城市面临的人口问题对城市发展的影响。                                     

                                                                               。

3．阅读下列材料，回答下列有关问题。（12分）
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（1）人口密度最大的地区集中分布在距离海岸带         千米、海拔          米的地区，说明人口分布具有集中于                                      的趋向性。

（2）根据材料一、材料二可得出我国人口的分布规律：                ，造成我国人口分布差异明显的主要原因是：自然条件方面：                            ，社会经济条件方面：                                 。

（3）请从自然、社会经济等角度分析川、黔、滇地区贫困人口较多的原因是            

                                                                              。

（4）西藏贫困发生率高达10%~20%，但贫困人口总数较少，其原因是                。

（5）从环境人口容量角度出发，说明能否向西藏进行大量的人口迁移？                

                                                                              。

4．下图是我国某海滨城市的城区布局图，运用区位原理分析并完成下列问题。（12分）

（1） 区域中适宜发展成中心商业区的是            ，理由：                   。
~
（2）区域排除掉最适合建设中心商业区的区域后，剩余区域中房价最高和最低的分别是什么？理由分别是什么？
~
最高        ，理由                                                            。

最低        ，理由                                                            。

（3）随着工业的发展，市政府计划将X区发展成新工业区。假若你是政府人员如何运用区位原理说服厂家从工业区迁往X区？

                                                                              。

（4）假若你是厂商，不想搬迁，你用什么理由向政府游说？

                                                                              。
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5．阅读材料回答下列问题。（10分）
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（1）影响该区发展草莓专业化生产的自然因素和社会经济因素各有哪些？

                                                                              。  

（2）该类型农业地域类型有什么特点？

                                                                              。

（3）草莓属于易腐烂变质产品，能够进入几十个大中城市的水果市场，需要什么条件？

                                                                              。

（4）你认为草莓种植业对当地社会经济带来哪些影响？

                                                                              。

6．下图是某城市简图，当年夏半年盛行东南风，冬半年盛行东北风，读图回答（9分）

（1）用线条将该城市商业区，工业区，居住区，绿地分别与相应字母符号连接，以示合理的功能区选择。

             商业区                            A

             工业区                            B

             居住区                            C

             绿地                              D

（2）用线条将该城市水厂，污水处理厂，重型机器厂和印刷厂分别与相应数字符号连接，以示合理的厂址选择。

           水厂                            
           污水处理厂                      
           重型机器厂                      
           印刷厂                          
（3）在A，B，C，D四区中，土地价格最高的应该是         区。
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